

各位主內的兄弟姊妹：

七月八日(主日) 本堂很榮幸能邀請 Bishop Alexander Salazar 輔理主教主持感恩聖祭，感謝天主藉這一百廿位中華殉道聖人，提供聖德超凡的典範，好使我們能步武他們的芳表，將來能抵達永遠的天堂。

相信各位教友還記得在千禧年十月一日教宗若望保祿二世在聖伯多祿廣場隆重冊封一百廿位中華殉道真福榮登聖品，本人當日有福與來自世界各地的朝聖者參禮，兩小時多的禮儀在乍晴乍雨中進行，因此寬大的聖伯多祿廣場時而被五光十色的雨傘遮蓋得密不透風，時而露出戴着小帽及圍巾的亞洲人，非洲人和歐美人的面孔，他們在傾盆大雨下懷著喜悅，虔誠的心情參禮，此情此景仍留在我的腦海及心中。

當教宗隆重地宣佈一百廿位真福為聖人時，全體信衆熱烈鼓掌表達心中的欣喜，教宗談到中華殉道聖人時這樣說：

「『上主的規誡能悅樂心情』」聖詠上的這句話正好說明奧斯定趙榮和他在中國殉道的一百一十九位同伴的經歷。在流傳下來的見證中，我們可以看到他們當時的心境，他們内心平安，充滿喜樂。今天教會感謝天主，祂以這些中華兒女的聖德光輝，祝福並照耀教會。大禧年不正是光榮他們傑出見證的最適當時辰嗎？」

教宗在講道時說：「今日，藉着這莊嚴的宣聖，教會只希望確認那些殉道者都是我們勇氣和堅持的典範，他們都尊重中華人民光榮。」他們都熱愛中國人民，且為他們作出至大的犧牲，這些殉道聖人因暴力無辜受害，也是在最艱難的政治環境下徒勞持久的暴力的有力見證。「殉道者的血，是新教友的種子！」因他們的犧牲，傳教工作和福音訊息的傳佈，顯著的發展開去，許多中國人受到基督之光的吸引，要求接受洗禮。他們成為熱忱的基督徒，這些教友毫不吝惜的付出，充份表章那在基督內堅定深沈的信德，並將不同種族與文化的人們合成一家。他們緊密結合，不是政治動機，而

是一種傳揚愛、友誼、和平與正義的宗教情操。上主，求你幫助我們效法他們的德表，成為典範的信友。

中華殉道，為我等祈。

主內你們的林健漢神父
二零一二年六月廿九日
聖伯多祿及聖保祿瞻禮

本堂消息

堂區父親節

六月十七日父親節，是本堂非常忙碌的一天，當主日我們慶祝了多位年青人的畢業，有的是中學，大學或碩士畢業。林神父在彌撒中祝福了他們，也代表堂區贈送他們小小禮物。

彌撒後各教友參加加州華人青年舉辦的Bar.B.Que 野餐義賣，這義賣是為協助一年一度的青年生活營的經費，多謝 Michael Lau, Ken Dong 及 Stanley Ng 協助多位青年人一起炮製這豐富的午餐。

同時英文彌撒後，青年牧民團也為各少青在鮑思高青年中心舉辦電子遊戲同樂及分享。在這可見的是本堂大大小小也享受了一天豐厚的主日。雖然這天是父親節，本堂區盡顯慈幼精神－培育青年－我們的下代。

中華殉道聖人瞻禮

為慶祝七月九日的中華殉道聖人瞻禮，Alexander Salazar 主教將到本堂為我門舉行聖祭紀念各中華殉道聖人，彌撒將在上午 10 時用中英文同時舉行，敬請教友參與這彌撒榮頌中華殉道聖人。

瓜達蘆比聖母祈禱大會

羅省總教區及 Knights of Columbus 將於八月五日在 L.A. Memorial Coliseum 舉行瓜達蘆比(Guadalupe)聖母祈禱大

會。當日羅省總主教恭美智，北美 Knights of Columbus 總武士及多位講者將領導當日大會。為回應及支持這祈禱大會，本堂及其他華人天主教團體將派三位教友參與各多民族一起唸玫瑰經，本堂也敬請各教友參加。請與聖母軍報名取入场券，詳情請向聖母軍查詢。

青年天下



每月在暑假中青年牧民團將舉辦一天電子遊戲同享同樂日，第一次已在六月十七日舉辦了。七月十五日將有電影分享「與耶穌同在」，免費午餐及籃球比賽，歡迎各少年參加。

加州華人天主教生活營

波兒譯

「經過數月的籌備與籌募經費，一年一度的加州華人天主教生活營將會在 8 月 31 日至 9 月 2 日長週末，假 Santa Barbara 的古傳教站舉行。」籌辦委員會聯合主席 Nathan Lau 和 Damian Wang 報告。今年的主題是“主的呼喚，你會回應祂嗎？”他們更邀請聖荷西聖神堂的 Fr. Joseph Kim 為生活營的神師。這生活營的主要目的是讓生活在南北加州的華人天主教青年能共聚一堂，增進友誼，深化與耶穌基督的關係和加深認識天主教信仰。更重要是藉著歡樂能彼此聯絡。報名費：還未工作的學生\$150 (8 月 1 日後\$200)；工作中的青年\$175 (8 月 1 日後\$225)。

請於網上報名：www.caccla.org 詳情請電郵至：

cacclc2012@cacclc.org



童軍生涯

鷹軍獎禮儀

Aileen Louie /蒲公英譯

6 月 10 日，St. Bridget 的 168 旅童軍舉行了 Court of Honor，以慶祝其成員經常在進行的的成就。此慶祝尤其獨特的是，部隊的童子軍晉升方案中的幾乎每一個軍階

(唯一缺少的是 first class 軍階) 不僅軍階晉升獲獎，我們的童子軍也獲得了無數的成就徽章，他們通過學習和實踐相關科目的各種技能而獲得 (包括公開演講，遠足和家庭生活)。

本次慶祝活動的亮點為 Alvin Chang, 168 旅最新的鷹級童子軍。鷹級童軍是童軍最高級別，所有



童軍中，只有 5% 達到這個國家水平。除了多年的工作和準備，鷹級童軍進程的要求之一是一個服務項目。Alvin 的項目集中在我們 St. Bridget 的體團，清潔和重整教堂的廚房，這是教堂很多活動的中樞地方。

連同 Eric Dong, Timothy Lee, Alvin 是今年的第三個成員成為本隊的鷹級童軍。鑑於 168 旅比較小，看見三位成員成為鷹級童軍是一項了不起的成就。這不僅是童子軍的努力，可也是我們現時的童軍團長，Peter Cheung 的支持和奉獻的成果。讓我們接近 50 鷹軍的 168 旅，繼續遵循這一個值得驕傲的傳統。

現正值夏天，童子軍也正當之無愧的休息。然而，部隊將在七月底一起參加 chawanakee 營 (在 Central Valley)，他們將在那裡的戶外野營一個星期，贏取成就徽章和享受各種戶外活動。夏令營是童子軍今年的亮點之一，有賴 St. Bridget 堂區的支持讓他們達成願望。當他們回來，我們期待著分享一些他們的露營和歷險故事。

(如果您想了解更多關於聖 St. Bridget 168 旅童軍的消息，請聯絡童軍團長，Peter Cheung
troop168_scoutmaster@yahoo.com 或 Aileen Louie
<aileen.a.louie@gmail.com>

我的鷹之旅

Eric Dong /蒲公英譯

鷹級童軍獎，是給那些在參加童軍計劃的最高榮譽，25 人中只有 1 人能獲獎。我可以說幸運地，在所有童軍中我

是 5% 中的一個獲得鷹級童軍的，但它確實不是一個容易走的路。我的旅程由小狼隊開始，童軍計劃中，集中發展 6-12 歲年輕的童軍的一個分支。作為一個小狼童軍，我總是以童軍為首，欽佩他們多麼努力工作，他們通過培訓變得多麼有紀律。小狼童軍定設基礎，教我童子軍需要的基本技能，如急救和綁結。我是 12 歲的時候，足夠年齡成為童軍；從此我繼續我的鷹級旅程。

當童軍的最初幾年甚為艱難。我必須學習新的技能，結識新朋友，並成為一個更有紀律的人，但我知道努力和決心，我將能夠完成一切，有望成為童軍。在我可以到達鷹的路徑之前，我先要集中我面前的任務。這些任務包括獲得功績徽章和童子軍較低的軍階等級。童子軍的最後軍階，Life Rank，是我能否開始這一進程，成為鷹級童軍的要點。

成為鷹級童軍是不容易的任務。鷹級的過程包括設計一個服務項目，管理用於完成該項目的成本，記錄項目上花費的時間，最後，帶出服務的項目。我在洛杉磯市中心找到一個志願者中心，教他們地震安全，防範和急救。感謝許多人的協助下，2011 年 10 月 22 日，我獲得我的金鷹獎。金鷹獎的路徑並不順利，但過程使我個人成長，並成為獲得殊榮的少數童軍之一。

殉難 - 更偉大的榮耀？

(編輯的話，劉戊鏗)

蒲公英譯

一部新的電影，"Greater Glory"，在 2012 年 6 月 1 日，在某些地方的電影院放影。大多數人不會期望它成為這夏天的票房大熱門電影，然而我卻認為它應該！它可能不會有大多數人所預期的娛樂價值。它有的是什麼，是現今社會中我們不常看見的它呈現的是人為他的宗教自由願意付出非常的代價，那是幸，運地我們在這個國家理所當然享有的。我們今天所享有的，是前人所付出的。

總主教恭美志在 (6/1/2012) Tidings，他每週一次的消息中寫道「似乎，在 20 年代和 30 年代在墨西哥的反天主教的迫害是早已被人遺忘。現實的情況是很難令人相信。只是上一代，我們的邊界不遠處，數千名男人，婦女，甚至兒童，被監禁，流放，酷刑和謀殺；他們所犯的“罪行”是相信耶穌基督，並希望度祂的信仰生活。因此，我歡迎 (For

Greater Glory. 〕這新電影。它戲劇性的講述了這對宗教和我們教會的英勇抵抗的戰爭故事。這是一部強而及時的電影。它提醒我們，我們的宗教自由是由流血中贏得的，我們永遠不能想當然」。

2000 年，我與有榮焉曾在梵蒂岡參加由已故教宗，真福若望.保祿二世冊封 120 位中國殉道聖人。那些參加封聖會的一定會永遠記得那天是個雨天，好像連天也為我們的中國殉道聖人哭泣。然而，每當教宗若望.保祿二世站出來說話或祈禱，總是有一縷陽光從天空照射在祭壇上，他站立的地方。巧合？也許吧！但對於那些見證那時刻的，它像是天上也在與我們一同歡樂。

冊封至今 12 年過去了。我們做了什麼去學習，去記憶和尊敬那些為了他們的信仰，付出了他們生命的？我們在中國已經取得了宗教自由嗎？我想大家都可能有不同的答案。我們的孩子有沒有人選擇了這些聖人作他們的主保聖人？可能不會，我懷疑他們甚至不知道各聖人的名字。正如恭美志總主教說「殉道聖人的定義不在他們的死亡，而是他們選擇如何生活。」

身為暖流的新編輯，如果可以的話，我想在未來的暖流向大家介紹這些中國的殉道聖人，讓這些聖人應被認識和榮耀。誰知道，也許有一天，我們的孩子會選擇這些聖人之一作其個人主保。

中華殉道聖人聖趙榮司鐸

聖趙榮(一七四六至一八一五)是貴州婺川人，洗名思定，原姓朱，生於乾隆十一年，年輕時頗為放蕩，將近二十歲時，充當婺川縣差役。那時天主教剛從四川傳入。

過了兩年，梅神父到婺川鼓勵新奉教的人，也被捉去，梅神父在監中充滿愛主神火，傳揚真道，感化所有犯人。趙榮正當守卒，聽到梅神父的道理非常感動，他天資頗高，兼通文理，對聖道已經透徹，堅心信服。



梅神父給他付洗並行堅振，那天是聖思定節，故用思定作洗名。有位婁神父見他為人忠誠熱心，見他信德超群，求主教授以聖職；三十五歲時與蔣若翰同陞為司鐸，並改姓趙。

雲南騰衝以西是蠻荒地方，婁神父曾去傳教，想感化他們，特請趙神父協助；他在雲南山野地方，奔走勞碌，後來主教派他管理川西不久，崇慶有一位教友病危，請趙神父前往，忽有一匪徒問他是否信天主教；他答不僅奉教，而且是教中領袖。

匪遂向州官報告，官派差役將他拘捕，禁在牢中後，受百般虐待，被逼令背教。趙神父答：「各種重刑，我都樂於忍受，惟有背教之說，萬不能出。」官怒，命差役杖脰六十，又命掌嘴八十，但趙榮神父因年老，受刑不起，遂死於獄中，當時為一八一五年一月廿七日。

死後，官府仍申奏朝廷，定他死刑，照例行刑，教宗良十三世於一九零零年五月二十七日宣佈趙榮為真福。

教宗若望保祿二世於二零零零年十月一日把趙榮神父等一百二十位中華殉道真福封聖

聖人慶日：一月二十七日

殉道地：四川成都

摘自香港公教報 2000 年 10 月 8 日

深思

媽媽的陪葬品

男生

媽媽一輩子沒有過過母親節。在那不要孝道的年代，真不知道每年還有母親的節日。到美後，才發現，世界上除大陸外的兒女們竟是那麼地情結母親。

我無法在這一天向媽媽祝賀，那荒山的寒骨早在二十多年前已聽不到兒女們聲嘶力竭的呼號。無奈中寫下這篇短文以寄託一個兒子的哀思。

電話的那一頭，大妹說：“三哥，媽媽的墳遷好了，是按照你的心願做的”。幾個月前妹妹告我，因市政建設的需要，父母的墳必須遷移，並會作補償遷往公墓，還可得到幾百元的補貼。當時，我向妹妹說，不要補貼，墳盡可能選

在原址的附近。希望我們兒女們去拜望父母時，也能看到父母曾經流放之地。之後又請妹妹代我買一雙皮鞋、一隻手錶放在媽媽的遺骸旁。「你的心願」就是上述所指。妹妹接著講到關於我的心願的小插曲。遷墳那天，大哥帶著姐姐和二個妹妹開啓墳堆，把木盒中。在封蓋之時，置盒中。對遷墳本就狀大聲呵斥姐姐，現嗎？氣氛頓時緊張起來。連忙說道，這是三哥的意思。果真亮出我的牌子後，大哥的氣消了一半，沒再堅持。大妹那天幾次重複著同一句話：「一切都特別地順利，好像你也在旁邊」。



父母的遺骸一一放入
姐姐將皮鞋和手錶放
十分惱怒的大哥，見
在媽媽還要這些東西
來。大妹急打圓場，

幾天後，在與大哥通話時，大哥對我說，我對父母遷墳的建議很好，當年爸爸媽媽被驅逐到農村，殊不知有教無類的父母愛上了這窮鄉僻壤和純樸的莊稼人及他們的孩子們。移墳選址時，鄉親們聽說是朱老師、藍老師落墓求地竟分文不收。遷墳那天，還來了不少的熱心人，情深意長。然後，話題一轉，大哥溫怒地問我，你怎麼給媽媽墳中放鞋放表，像陪葬品一樣，外教人看了會怎麼想？我悲切地回答，如果皮鞋、手錶是給媽媽的陪葬品，那也不為了媽媽而是為了我自己，因為它們或深或淺地填補著我心中的缺失，或多或少地平抑著我心頭的傷痛。第一次在電話中與大哥哭著交談，談了好久好久。

媽媽二十歲就走上聖堂教經的講臺，到五十歲以病為由被踢出教師隊伍，在教學生涯中經歷了三十個寒暑。二十二歲與爸爸結婚後雙雙在教會學校教書。1953年爸爸拒絕配合鬥爭外籍神父削去校長職務，隨後媽媽與爸爸一道被遣送到鄉村學堂。1955年因聖母軍事件，爸爸被捕，一年後短暫放出，1958年再次逮捕，為信仰終結一生。四十五歲的媽媽，為媽兼爹以二十四元五角的工資養育著我們六個兒女。媽媽探監時，父母作出了痛苦的決定，寧可家破不可人亡，小妹、大妹相繼送人，十七歲的大哥、十四歲的二哥遠走他鄉學徒謀生，一家八口，天各六方。夜漫漫，路漫漫，淚水伴興歎。

我們的眼中，媽媽最堅強，從不在我們面前淌過一滴眼淚；媽媽最能幹，菜葉莖藤總能讓我們填肚充饑；媽媽最慈愛，記憶中媽媽幾乎沒打過我。只要與媽媽在一起，我們就身暖心甜，成為世上最幸福的孩子。從小，我們兄妹就是從

媽媽教誨不要與人攀比中學會了與媽媽攀比，人家有新衣，我有舊衣而媽媽卻是破衣，這樣我們就很愜意；人家有魚肉，我有清湯稀粥而媽媽我們也很滋味。奮鬥就了三個承諾，一是保持了完整的信仰：女都養大成人；三是孝愛著她老人家。



卻是寡水菜湯，如此了一輩子的媽媽，成天主的：六個兒女都是爸爸的：六個兒自己的：六個兒女都

我成家後與媽媽同居一個城市。有一次到省城出差，想送媽媽一件禮物。媽媽說好要她自己出錢才說出，是一雙皮鞋，三十四碼。當媽媽穿上合腳的皮鞋，高興地告訴我，這是她多年的奢望。上世紀五十年代，開始時「尚皮鞋，那擦得鎧亮的皮鞋顯示著老師的端莊，走在課堂上蹬蹬的皮鞋聲猶如教鞭敲打著調皮的小腦袋而集中思想、用心聽講。講臺上的老師除了她，沒有一個沒有皮鞋的。我懵住了，媽媽離開講臺二十年才說出那刻骨銘心的思念。皮鞋」只在喜慶之日偶穿一下，我幾次與媽媽說，現在條件好了，您放心地穿嘛，壞了再買。每次去探媽，那雙皮鞋總是整齊光亮放置在媽媽的床前。媽媽去世時就是穿著那雙似新猶舊的皮鞋走向天堂的。

曾紀得我成家後與媽媽同居一個城市，幾年後的一天，我回到媽媽家，媽媽問我時間夠不夠，我說回來就準備陪您一天，原來是媽媽想讓我陪她去買一隻手錶。媽媽拿出一疊嶄新的票子說，這是你們兄弟姐妹給我的生活費多下來的。媽媽一輩子都是護著我們，明明是省下的錢硬要說成是多著的錢。我們來到市中心的鐘錶商店買了一款低檔表。媽媽再次揭開封存心底的秘密，在我們家衣難遮身，食不裹腹時，她的同事們十有八九都有手錶，錶對一個教師掌握課堂進程是多麼需要。帶著手錶似乎是一個稱職老師的標誌，可憐啊，媽媽這個稱職的老教師在被當局以胃病嚴重，不宜從事教育工作為理由，趕出校門二十多年才獲得一個稱職老師的標誌——只能把握教學時間的手錶。在媽媽輕輕的呼出一口長氣時，媽媽手錶上的秒針嘎然停止，這是必然，那一時刻媽媽生切切愛著的天主已給她帶上了永恆的新錶。

媽媽，醒時夢中千呼萬喚的媽媽，您在天堂上享受著天主給您的榮華富貴，還要什麼世上俗物？皮鞋、手錶哪是陪葬品，那是對不知回報母恩的誨補，更是想將媽媽生前我

知道的苦難和許許多不知道的苦難一起埋進墳墓。滅絕于人世！

2012 年母親節

聖家會週年退省

文耀強

退省----一個常在宗教領域上聽到的名詞，以前一般稱為避靜。不論是如何稱呼，都含有離開這煩囂俗世，到一個寧靜的地方。為的是什麼？我們每天都是為生活而煩憂，卻忽視了人生目的，也沒有多些時間想到天主，想念到愛我們的神。



今年
聖家會週年退省，在亡兵紀念日
(Memorial Day) 長週末的星期日及一舉行，地點在瑪利亞及若瑟退省中心
(Mary and Joseph Retreat Center)

那天剛好是聖神降臨節，我們聖家會在聖家父母輩（瑪利亞及若瑟）中心退省；而我們有如二千年前耶穌的門徒聚集在一起，讓聖神降臨到我們身上，真是特別有意義。

每次退省都有一個主題，今年的主題是教會「教」會 (Teaching Church)。我們在基督內聚會，不斷受教會教誨。教會是我們教化的泉源，是生活不可少的一部份。今年主講的神師是陳耀聰神父 (Fr Lucas)。陳神父是香港耶穌會神父，學識淵博，經常到世界各地講學。三年前也曾作為我們退省的神師。當時的主題是婚姻生活。今年我們有幸再邀請他在百忙中為我們作為今次退省的神師。

陳神父將教會教化從多角度去分析：聖經方面，歷史方面及倫理方面。陳神父引用了新約十多處章節（當然不只此數。陳神父因時間關係，只能用了一部份作為例子）。他指出教會初期已有主教，神父及執事的組織模式。教會的

形成可說是由聖神降臨節那天開始。伯多祿是首屆教宗，由耶穌指定。不論舊約或新約（尤其是宗徒大事錄）已有描述主教，神父及執事的工作分配，只是名稱不同。陳神父引經（聖經）據典去支持他的論點，只覺得我們平日讀經讀得太快，只知字面意思，缺乏深入明瞭。

歷史方面：陳神父說到教會的發展。他談及到幾次大公會議對教會組織及教義的影響：如神職人員的獨身制等。

倫理方面：陳神父說到教義及教條的創立，教庭如何頒報指引，何謂「絕無錯誤」（infallible）。有些教友，尤甚者是外教人士，對「絕無錯誤」觀念存有錯誤的見解。

陳神父清楚指出：教宗絕無錯誤是只可當他要運用教宗的權去解釋有關教義或道德層面上的事，而這些教義是應用在所有教友身上，並不是說教宗日常生活談話是絕無錯誤。退省環節中有小組及大組討論，當時的場面非常熱烈（不是激烈）。

退省的目的是要我們和主親近，當然會包括修和聖事（修補與主的縫隙），聖體聖事（和主融合在一起）和祈禱（與主溝通）。退省中我們有多次祈禱，晚禱時我們有機會每人向天主說出自己的話。不論是感謝或祈求，也是由我們内心說出來。耶穌說「若你們中二人，在地上同心合意，無論為什麼事祈禱，我在天之父，必要給他們成就。因為那裡有兩個或三個人，因我的名字聚在一起，我就在他們中間」（瑪 18:19-20）。我們當晚掛上耶穌聖心肖像和點亮燭光，氣氛十分感人。

另外有一兩件事值得一提。第一是這次退省地點在 Rancho Parlos Verdes，環境優美，真是鳥語花香----有難得一見的孔雀在你面前走來走去，有各類鮮花爭妍鬥麗，包括「鳥花」（一種叫天堂鳥的花呀！）。你會感到天主創造的世界真美麗。另外，這次退省的食物美味，使我們肉禮同受到滋潤，真要說一句「不錯不錯」。

一天半的退省很快結束，再等一年才有另一次週年退省。這次退省因為其中一天在星期一，有些朋友不能出席，有點可惜。我們的會長 Victoria 已急不及待訂下明年退省地點，時間仍然是亡兵紀念日。但將會是星期六及日，期望更多兄弟姊妹參加----到時見。

受洗後，望彌撒是我每星期日的指定活動，不會缺少，它是我們信徒生活的主要構成部分，彌撒（感恩聖祭）通常由神父主祭，儀式內容包括讀經、唱詩、福音、講道、再由神父帶領信徒跪拜、進行聖祭，然後讓信徒輪流領聖體。望彌撒，基督教通常叫上教會，或做禮拜，但為什麼我們叫做（望）彌撒？望彌撒是否有點冷漠，我們不是來參與彌撒嗎？



我每次彌撒的參與，都有些新發現和感受。羅馬天主教是非常傳統及注重禮儀生活，而很多禮儀都是來自聖經。彌撒有固定的儀式，一切程序安排都是非常繁密、嚴謹、細緻、豐富，一絲不苟；而禮儀的制定，是使大家言行一致，共同參與。我是隻新羊，仍在牙牙學語，很多禮儀、規矩都是一知半解。所以此文祇是想分享我一個入門新丁的一些感受，請給我一些鼓勵，但如果以下有任何錯亂，我誠意接受批評。



據我理解，禮儀可分兩大類。第一類是從下而上，例如教衆藉著歌唱、祈禱、讀經、跪拜，來感謝天主、崇拜天主、祈求天主；其它例子如劃十字聖號，點聖水或舉心向上，甚至起立、鞠躬，那些看似微不足道的小動作，是從不同形式來表達敬主的意義。第二類儀式是天主從上而下，天主往往由神父藉著各種聖事的禮儀帶動，尤其是聖體聖事，來接近我們、降福我們、恩賜我們。把愛、寬恕、救恩分施給我們，而我們亦同時頌謝天主來配合。神父向信徒灑聖水、覆手等也是屬同一種類。

不管何種儀式，所有禮儀，都是利用不同形式來讓我們容易能與主共融，成就天人合一的和諧境界。而一切儀式都是有呼、有應的。所以禮節儀式不單是注重外表的可見行為，最重要是我們要張開敏銳的心神，真誠地，虔敬地來朝拜；口到心到，不做法利塞人的假善人，人神間心靈交往是虛假不來的。

每次彌撒，我都準時出席，很多時都坐在前排與耆英組一起；很欣賞公公婆婆，唱歌時全情投入，雖然有時跟不上：



經文對答準確及響亮，雖然間中不是很和諧悅耳；但勝在夠真、夠虔誠。他們不像一些傳統教友，光是在（望）彌撒，默言不語，也不開金口，不管歌詠團唱甚麼歌，亦不回答神父的經文。

我們教堂不大，但高手如雲，所有輔祭，接待，禮儀，讀經，聖詠等職務，都由教友熱心參與安排，絕不失禮，準備十足，佈置整潔，適時擺設，提高禮儀氣氛，讓大家享受充實的一小時，相信神父也有同感。我有幸最近被派去做接待，雖然開心但不明為何被邀請？好吧，就用我改不了的生硬笑臉來派通訊：很多時遇見一些熱情教友，跟我寒暄問候，最後還請教我的姓名：太羞愧，我成為「被」接待。現在才察覺，這是大家姐們愛德的安排，做接待讓我有機會認識多些教友。



大家姐是誰？大家姐不是年齡代表，是我對幾位資深女教友的一種尊稱。除了神父、修女外，她們是教堂的實際支柱，熱心無限，任勞任怨，無論在時間，才能及金錢的奉獻都令我衷心佩服，照顧我們是無微不至，

比我家中的姐姐更表現出大家姐無盡的愛與包容。有一天，C 姐姐在電郵中說她事奉主多年，皆因那句：「不是你們選擇了我，而是我選擇了你們。並派你們去結果實，去結常存的果實。」（若十五:16）。的確，她和幾位女教友的信德、愛德，從真正的謙卑、勇氣、默默地接受一次又一次主的差遣中表露無遺。她們是我們信仰生活中的大家姐，是值得我們去向她們致謝、尊敬、和學習。

神父證道，絕不是閉目養神的時段，而是我的另一次學習，在短短數分鐘的時間，神父都能將當天福音中的精義用活潑、風趣、深入淺出方法教導我們，也利用我們常常忽略生活中的例子的來令我們再發深省。經過演繹後的聖言，果然容易消化，直達心坎。最近又發現，神父很多時利用古文在講道，例如要「知行合一」、「知難行易」等等，更能令我再次回味他的訓勉。



我很自豪，我的教堂聖詠團雖然不大，但每位團友都能唱出愛主的親切感情，特別對主的悅耳讚美，動聽的琴韻

及熱情的指揮同時亦帶動教友們引吭高歌，大合唱。「奉主命而來的，當受讚美。歡呼之聲，響徹雲霄！」我們把感激天主的熱愛，以雄壯的歌聲毫無保留、傾瀉奔流，滿溢整個教堂。我越來越喜歡我的教堂，因為在別的教堂是找不到那種溫暖、熟識、親切的感覺。

聖祭禮開始，是來記念耶穌基督的聖死和復活。神父帶



領衆信友跪拜，專心祈禱，拿起麵餅說：

「…你們大家拿去吃：這就是我的身體，將為你們而犧牲。」然後舉揚麵餅成聖，此時，我感覺是最神聖的一刻。特別是輔祭的三聲鐘響，是召喚我們的心靈，要全神貫注主的臨在，我這時心滿有安寧、任何煩憂都會暫時忘掉，而教堂這刻看來也特別聖潔明亮，因為神父旁的聖燭，正光亮著我們詭弱的心靈，原來接近主是那麼美善。

談到唱歌，每次彌撒聽到神父領唱「信德的奧蹟」的時候，我都會很感動，這不是神父的歌喉(但感謝他的帶領)，而是它的歌詞內容和教友們的沉重歌聲回應。

歌詞說：「信德的奧蹟，救世的恩主，你藉著苦難及復活，恢復了我們的自由，求你拯救我們」。當唱到最後那句（拯救我們），那種如泣如救求的歌韻，我便會忍不住眼濕濕。不是一次，而是差不多每次。因為到現在我仍很介懷以往多年未信主的事，特別是聯想到大宗徒伯多祿鷄啼前三次不認主而痛哭的事，很苦！受洗雖然已過了個多月，但那種揮之不去的內疚、難過、痛悔、眼紅、想哭的感覺，仍是來得那麼深刻、強烈：可能聖神正是要我真正去徹底改過，要完全自我反省、誠心檢討，不再作表面的謙卑，才算是真心的學習，才有資格去領聖體。



恭領聖體，是整個彌撒的焦點，我個人認為，領聖體比祈禱方式更能直接表現與主更親密的接觸。而最深感觸是我不再是「門外」漢，我慶幸是我已成為教友的兄弟，齊共赴聖宴，體驗在基督內彼此結合，沉醉於與主、與人的共融境界。

每次領聖體，很雀躍、恭敬、謹慎迎接，然後小心翼翼放在舌頭上，不咀嚼，慢慢地溶化，讓我細細回味、感受基

督在內的親切感；同時默想藉著聖體的奧蹟，來體驗主的救恩。這是主賜我的信仰養份，充實、滋養、豐富我的心靈，令小種子（這是我的筆名）信仰生命壯茁成長，開花結果；不過份，我期望有幾倍的收成。

正如神父用心唱說：「全能的天主聖父，願一切崇敬和榮耀，藉著基督，偕同基督，在基督內，並在聖神的團結中，都歸於你，直到永遠。」太美妙了！一切如像在眼前，我是否醉了？我彷彿，我的心神早已輕輕飛到祭臺旁，有幸和神父同頌聖三光榮經：「願光榮歸於父、及子、及聖神：起初如何，今日亦然，直到永遠。亞孟。」主，請寬恕剛才的失儀。我再找不到更佳詞句來讚美主，因為你會發現，最正確優美的讚頌就是來自我們在彌撒及日常讀的經文。我期望對聖體聖事很快有更深入的領悟。

莊嚴的教堂、溫馨的祭台擺設、及嚴謹的禮儀，是何等吸引我們接近天主。朋友，還有藉口不來望彌撒？聖施禮華神父在《道路》一書說：「你說彌撒太長了，而我加一句：因為你的愛太短了。」

(6/3/2012)



一八七六年九月鮑思高神父夢見傳教士 (鮑思高神父傳記第十二卷四六三至四六九頁)

鮑思高神父在夢中，發覺自己在一片廣闊無垠的平原上，有嚮導請他站在一塊凸出地面的大石上，讓他看看慈幼會的輝煌成就。鮑思高神父從這有利地勢，果然看見無數不同國籍、不同種族、不同服飾的人，他認得前面數排的人及站在男女青年們前的是慈幼會會士；但站在後面的無數青年們，便無法再認得了。

當他向東凝視，又見到有些裹小腳幾乎不能步行的女人。嚮導對他說：「留心著！你也許不會明白我將要說的話，但要切記這一切，眼前的碩果你看見了嗎？這就是慈幼會會士應該在這裡工作的田園了。若要事業有成，必須勤謹克己，慈幼會才得發展及繁榮。你要把

這番話付印牢記，作為你的格言、作為你的習尚及徽誌！」

慈幼會年鑑

(第三卷五九六頁)

一八八六年十月鮑思高神父在聖培尼諾 (San Benigno) 與柯尼理神父 (Arthur Conelli) 談論中國傳教事業，並提到慈幼會會士與母佑會修女們，會在黃河流域一帶工作。談話間，他向天凝視，面部的表情像受到啓示似的。柯神父覺得鮑思高神父神魂超拔，他說話的聲音極宏亮，說完時，好像由神秘莫測沉思中甦醒過來似的。過了一會兒，他便問道：「剛才我說了甚麼話？」

柯神父便告訴了他，鮑思高神父於是對他說：「別理會我所說的話！我時常在發白日夢哩！不過，當我計劃去巴塔哥尼亞（南美一地區）時，樞機主教們都說我瘋了；而事實已為我證實，但在中國更多工作等待著慈幼會會士去完成哩！」

鮑思高神父隨手拿起了一支筆，劃了一幅北京的略圖，並列出河流所經與橋樑橫跨的地方。他指著那橋說：「鮑思高神父有一天會在這裡與他的傳教士相會。」



一個主日學的老師給班上的學生下週的功課。「下週日，”她說，“我們要談論騙子，為準備我們的課題，我希望大家回家閱讀馬爾谷第十七章。」在接下來的一周，在班會議開始時，老師說，「那麼現在，你已經閱讀了馬爾谷第十七章的，請站到前面來。」大約一半的舉手和上前。「其餘的可以離開休息，”老師說，“我想跟這些學生談一談。馬爾谷福音是沒有第十七章的。」